

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR: HELYBEN: 1 ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN  
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORANT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## Tüzérségi harcok az orosz arcvonalon

**Visszavert orosz támadások az Opor völgyében — A németek a Njemen-vonalon és a Bzura-szakaszon előrenyomultak — Az angolok támadása az Ypern-csatorna mentén megheiusult — Az yperni csatában a németek eddig 63 ágyut zsákmányoltak**

### Tizenkét debreczeni huszár kiszökött Przemyslből

#### Höfer jelentése

Budapest, április 29. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *Hivatalos jelentés a főhadiszállásról.*

Az általános helyzet változatlan.

Az orosz-lengyelországi és a kárpáti arcvonal több szakaszán heves ágyuharcok voltak. Tüzérségünk az orosz szálláshelyiségekre és löszerraktárakra igen jó sikerrel tüzelt. Az Opor-völgyben az ellenség több órás eredménytelen ágyutüz után éjjel gyalogságunk magaslati állásai ellen előretörést kísérelt meg, melyet azonban rövid harc után az egész arcvonalon visszavertünk.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

#### A sárosi határszélen

Eperjes, április 29. (P. L.) *A Beszékde nyugati szakaszán helyzetünk változatlanul kedvező. Nehéz tüzérségünk eredményesen lövi a blatnini magaslatokat. Kurima fölött lelőttünk egy orosz repülőgépet.*

#### Az oroszok kiűritették Bojánt

Czernowitz, április 29. (Magyar Távirati Iroda.) Az oroszok heves tüzharc után kiűritették Bojánt. Támadásunk annyira meglepte az oroszokat, hogy vezérkaruk alig tudott elmenekülni.

#### Oroszország a monarchia szerepéről

Bécs, április 29. A *Rundschau* levelezője jelenti Kopenhágából: A *Kiewskaja Mysl* című lap írja: Nincs kizárva, hogy Ausztria-Magyarország nem omlik össze a kárpáti harcokban. Meg kell elégedni kisebb eredménnyel. A hadjárat főcélja ugyan Németország megsemmisítése, míg azonban Ausztria-Magyarország mint tevékeny tényező lép föl, Oroszország mindaddig nem valósíthatja meg Berlinre vonatkozó terveit. Gucskow, a harmadik дума volt elnöke, egy beszélgetés során úgy nyilatkozott, hogy Ausztria-Magyarország a jelen pillanatban sokkal komolyabb ellenfél, mint eddig volt.

#### Przemyslből kiszökött debreczeni huszárok

##### Szász József törzsrőmester és 11 huszárjának hősi bravurja

Sajtóhadiszállás, április 29. — (Magyar Távirati Iroda.) Azon a diszebédén, melyet a 7-ik hadtest tisztjei adtak József főherceg hadtestparancsnok katonai pályája megkezdésének huszonötödik évfordulója alkalmából, a főherceg asztalánál ült Szász János, a debreceni 7-es Vilmos-huszárezred tovább szolgáló törzsrőmestere is, aki 11 huszárjával kiszökött Przemyslből, közvetlenül a vár kapitulációja előtt és 90 kilométernyi utat tett meg az ellenséges front mögött, amíg csapatainkat elérte. A debreceni Vilmos-huszárezred örökös dicsőségére szolgáló esemény története a következő:

Március 22-ikén hajnalban, amikor Przemysl eleste már csak órák kérdése volt, Szász János 7-es huszárőrmester tizenegyed magával kiszökött a várból. A debreceni huszárok elindultak csapataink fölkeresésére. Nappal az erdőben bujdokoltak és csak éjszakánként haladtak előre. Vakmerő utjukban öt ízben találkoztak az oroszokkal és mindannyiszor csatába bocsájtkoztak velük. E csatában több oroszot lelőttek, míg a huszárok vesztesége mindössze egyetlen halott volt.

Tizenöt napi küzdelemteljes ut után április 6-ikán elérték harcvonalunkat és április 15-ikén jelentkeztek a József főherceg hadtestében harcoló ezredükénél. Szász József őrmester, aki már előzőleg megkapta a nagy arany, a nagy ezüst és a kis ezüst érmet, igen értékes adatokat szolgáltatott parancsnokságunknak az ellenség elhelyezkedéséről.

József főherceg elismerő szavakkal árasztotta el Szász József őrmestert, Boroevics Szvetozár gyalogsági tábornok hadseregparancsnok pedig kezét fogva Szászszal, így szólt hozzá:

— Büszke vagyok erre a kézsorításra!

#### Pflanzer-Baltin kitüntetése

Bécs, április 29. (Bud. Tud.) A király *Pflanzer-Baltin* Károly báró lovassági tábornok hadseregcsoport-parancsnoknak a *valóságos belső titkos tanácsosi* címet díjmentesen adományozta.

#### József főherceg Beöthy Pálhoz

Budapest, április 29. *József főherceg* hadtestparancsnok megleghangu táviratban üdvözölte *Beöthy* Pál képviselőházi elnököt, a hadidíszítményes katonai érdemkereszttel történt kitüntetése alkalmából.

#### A németek előnyomulása a Njemen-vonalon

Berlin, április 30. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A *nagy főhadiszállás* jelenti a *keleti hadszíntérről*:

Kalwariától délre Kowale falut és az ettől délre fekvő magaslatot megszállottuk.

Dachowonnál, Sochaczewtől délre elfoglaltuk az oroszoknak egy támaszpontját.

#### Orosz hajóstisztek rejtélyes halála

Kopenhága, április 29. Pétervári jelentések szerint Tyrkow ellentengernagy, az *Imperator Pawel I.* sorhajó parancsnoka, valamint a *keleti tengeri flotta három másik nagy rangu tisztje hirtelen meghalt.* — Azt hiszik, hogy mind a négyen katasztrófa áldozatai lettek.

#### Az inség Oroszországban

Frankfurt, április 29. A *Frankfurter Zeitung* jelenti Kopenhágából: A *Rjec* szerint az *élelmiszerdrágaság Pétervárott és Moszkvában rendkívül nyugtalanító. A moszkvai Preobraszenski-vásáron a magas húsárak miatt zavargásokra került a sor. A tömeg három mézárskéket és egy pékműhelyet megostromolt. A rendőrfőnök súlyos büntetés terhe alatt megparancsolta a kereskedőknek, hogy az árjegyzékeket aláírva, látható helyeken függeszték ki. A hatóság által állítólag igen alacsonyan megszabott árak elleni*

tiltakozásul a pétervári mészárosok nem hoztak húst a város területére. A szokásos főzelék- és tojás-behozatal is elmaradt. Az árak száz százalékkal emelkedtek. Az eladók és az izgatott vásárlók között heves összeütközések voltak; számos letartóztatás történt.

## A belga-francia harctér

Berlin, április 30. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a nyugati hadszíntérről:

Yperntől északra az Yperleé patak mentén, Steenstrate és Het Sas mellett levő állásaink ellen tegnap délután óta szünet nélkül, de hiába támad az ellenség. A csatornától keletre a franciáknak, az algiriáknak és az angoloknak jobbszárnyunk ellen tegnap este közösen kezdett támadása ellenségeinknek igen jelentékeny veszteségei mellett meghiúsult. Az Yperntől északra folyt harcokban zsákmányolt ágyuk száma 63-ra emelkedett.

A La Bassée—Béthune-i vasut mentén és a Champagneban Le Mesniltől északra végzett ellenséges aknarobbantások eredménytelenek voltak. Le Mesniltől északra az általunk tegnap éjjel bevett hadállások ellen éjjel intézett francia támadásokat az ellenség nagy veszteségei mellett visszavertük. — Az itt kezinkre került francia hadifoglyok siralmas állapotban voltak; reszkettek a félelemtől, mert tisztjeik elhittették velük, hogy mihelyt német fogságba jutnak, azonnal agyonlövik őket.

A Maas-magaslatokon, Verduntól délkeletre, állásainkat néhány száz kilométerrel előbbre toltuk és megerősítettük.

A Vogézekben a helyzet változatlan.

Lázadó francia katonák

Róma, április 29. A nizzai pályaudvaron tegnap a katonák között lázadás tört ki. Egy katonavonatnak 2500 emberrel észak felé kellett indulnia. A katonákat nagy néptömeg kísérte. A véletlen úgy akarta, hogy kevéssel a katonavonat elindulása előtt egy kórházvonat érkezett Marseilleből Nizzába sok száz sebesülttel. — A sebesültek marhakocsikban rothadt szalmán feküdtek és a legszomorubb állapotban voltak, minden ápolás és segítség nélkül. A hatás, melyet ez a jelenet az indulásra kész katonákra és a tömegre gyakorolt, megrázó volt. Dühös tiltakozások hangzottak fel minden oldalról és sok katona menekülni próbált a pályaudvarról. — A tiszték nem tudtak segíteni a bajon és könyezve könyörögtek a katonáknak, hogy maradjanak ott. Végre, négy órai késés után elindulhatott a katonavonat, de hogy hány katona hiányzik, azt nem közlik.

## Spanyolország Gibraltárt követeli

Róma, április 29. Azcarate spanyol politikus, volt miniszter Madridban beszédet tartott, amelyben kijelentette, hogy Spanyolország Gibraltár birtokára kell törekednie, mert különben sohasem jöhet létre őszinte barátság Spanyolország és Anglia között.

### Jön!

A világ leghatalmasabb filmalkotása:

## EXCELSIOR

nagy balett

600 szereplővel, a világhírű milánói Scala-színház előadásában, izgatón érdekes műsorral.

## A blokád-háború

Lobogó- és név-csalás

Berlin, április 29. A Berliner Zeitung am Mittag jelenti Stockholmból: Egy svéd kapitány, aki egyenesen Bur Islomból jött, elbeszélte, hogy ott egy gőzöst látott, amely svéd lobogót viselt és amelyre nagy betűkkel a Carna of Helsingbrod név volt festve. Mivel a svéd kapitány biztosan tudta, hogy az egyetlen Carna of Helsingbrod nevű hajó már régebben elsüllyedt, alaposabban megfigyelte a gyanús gőzöst és megállapította, hogy az a régebben Helsingbrodban fekvő, de már több hónappal ezelőtt Anglia által megvásárolt Edenor nevű gőzös volt.

## A „Léon Gambetta” elsüllyesztése

Senet admirális öngyilkos lett

Milano, április 29. (Magyar Távirati Iroda.) A Corriere jelenti: Az olasz torpedónaszádok tegnap délből, tehát tízenkét órával az elmerülés után még 25 embert mentettek meg a „Léon Gambetta” embereiből és 50 halottat halásztak ki a tengerből. Hír szerint Senet ellentengernagy, a „Léon Gambetta” parancsnoka öngyilkos lett.

Pánik a robbanás után

Róma, április 29. (Magyar Távirati Iroda.) A Giornale d'Italia jelenti: A „Léon Gambetta”-n a robbanás pillanatában óriási pánik tört ki a legénység között. A tiszték revolverrel sem tudták megfékezni a legénységet. Több csónak a beleugró legénységgel azonnal felborult.

A „Léon Gambetta”-t a Dardanellákhoz  
várták

Genf, április 29. (Magyar Távirati Iroda.) Guepratte francia admirális, aki a Léon Gambetta páncélos cirkálót sürgősen várta a Dardanellákhoz, egy másik, 14,000 tonnás új típusú cirkálót kért a francia tengerészetiügyi miniszteriumtól.

Franciaország csalódása az egész vonalon

Genf, április 29. A francia haditengerészet újabb balsikere és a Dardanellákról szóló hírek okozta csalódás, ahol d'Amade tábornok csapatai nem számíthatnak többé az izlamita elemekre, továbbá az angoloknak az a beismerése, hogy az előnyösen felállított német nehéz tüzérség fenyegeti a szövetségesek pótlásait Poperinghenél, a legfontosabb flandriai vasuti csomópontnál, — bőségesen megmagyarázzák a párisi sajtó rossz hangulatát. Mindehez járul a nyugati harctér más területein végbement események által előidéztet csalódás, mert a németek itteni előrehaladását nem lehet többé tagadni. Az elsüllyesztett „Léon Gambetta”-nak május elején a Levanteba kellett volna érkeznie. Delcassé külügyminiszter több évvel ezelőtt, amikor tengerészetiügyi miniszter volt, ennek a cirkálónak a fedélzetén tanácskozott a brit admirálisnak egy kirendeltségével. Amikor egy parlamenti bizottságban megkérdezték tőle, vajjon előbbre haladt-e az akkori szövetségterv, Delcassé így nyilatkozott:

— Gambetta szellemében adom meg választomat, mint akinek arcképe alatt folytattuk a tárgyalásokat: „Mindig reá kell gondolni, de sohasem kell beszélni róla!”

## A Dardanellák ostroma

80,000 főnyi az entente hadserege

Athén, április 29. Kitünő forrásból származó értesülés alapján jelenti, hogy az an-

gol-francia hadsereg, amelyet hétfőn nagy szállító flottán Mudrosból Gallipoliba vezényeltek partraszállás végett, számánál fogva nem elég erős arra, hogy megoldja feladatát. Az első szállítmányok mintegy 40,000 emberből állottak. — A későbbi pótlásokról nincsenek pontos adatok, jól értesült helyen azonban a Dardanellák ellen operáló szövetséges csapatok teljes létszámát 80,000 emberre becsülik. Enosnál csak kis számú entente-csapatokat szállítottak partra. A török hadsereget, melyet az összes szövetséges csapatok ellen fölláttottak, 200,000 emberre becsülik.

Róma, április 29. Scarfoglio Carlo a Mattino-nak küldött konstantinápolyi levelében megállapítja, hogy az angol presztízs Törökországban és az egész keleten óriási vereséget szenvedett. A 80,000 emberrel megkísérelt szárazföldi támadás teljesen kilátástalan a kitünő és modern török hadsereggel szemben. Scarfoglio megjegyzi: Így szűnik meg a hegemonia.

## Nagykövetek tanácskozása az olasz külügyminiszterrel

Genf, április 29. (Magyar Távirati Iroda.) Rómából jelenti: Sonnino külügyminiszter nemcsak a tegnapi oda érkezett Tittoni párisi olasz nagykövetet, hanem Barrère római francia nagykövetet és Macchio báró osztrák-magyar római nagykövetet is fogadta. Sonnino később Salandra miniszterelnökkel tanácskozott és ezután ment Tittoni a királyhoz.

## A háború és a választójog

A képviselőház ülése

A képviselőház ma délelőtt rövid ülést tartott, melynek egyetlen tárgya Rakovszky István néppárti képviselőnek az az indítványa volt, hogy a harctéren küzdő husz éven felüli katonákat ruhazza fel a törvény a képviselőválasztói jogosultsággal.

A napirend előtt Szuhányi Ferenc tiltakozott Huszár Károly néppárti képviselőnek azon vádjai ellen, melyekkel a tegnapi ülésen a hadseregszállítási visszaélések kapcsán a szatmármegyei képviselőket illette.

Huszár Károly személyes kérdésben beszélt. Nem akart senkit sem gyanúsítani, de kénytelen volt fölemlíteni, hogy a szatmármegyei képviselők tudtak a vármegyéjükben elkövetett visszaélésekről, sőt olyan is akadt közöttük, aki védői tisztet vállalt. Egy közbeszólásra azt feleli, hogy Kelemen Samu vállalt védői szerepet.

Ezután harmadszori olvasásban megszavazták a tegnapi elfogadott törvényjavaslatokat.

Rakovszky István hosszasan okolja meg indítványát. Nagy magasztalással beszél csapataink hősiességéről és haditengerészetünk bravurjairól s arra a következtetésre jut, hogy a választójog megadása fokozni fogja a katonák erejét és lelkesedését. Hangsúlyozza, hogy indítványa nem jelenti azt, mintha az ellenzék földadná eddig vallott választójogi programját, mert ennek megoldása későbbi időknél képezi feladatát.

### Jön!

A világ leghatalmasabb filmalkotása:

## EXCELSIOR

nagy balett

600 szereplővel, a világhírű milánói Scala-színház előadásában, izgatón érdekes műsorral.

Tisza István gróf miniszterelnök beszélt ezután. A hadsereg iránti elismerésben és hálában — ugymond — egyek vagyunk, de nem hiszi, hogy az indítvány elfogadása egyet jelentene a hála lerovásával. Az indítványt az objektív analízis szempontjából kell megbírálni. Az a választó jog, melyet az indítvány kontemplál, igazságtalanság volna a harcra küzdő ama katonákkal szemben, akik kritikailag értékelték a választó jog gyakorlására. Az indítványnak a napirendről való levételét javasolja.

A többség elvetette Rakovszky indítványát s ezzel az ülés délben fél 12 órakor véget ért. A legközelebbi ülés hétfőn lesz.

## Megtiltották a tojáskivitel

### A tej hatósági árai

A városi tanácsra rendkívül nehéz feladatot ró azoknak a zavaroknak a kiküszöbölése, amelyeket a közéletben a háborús állapot idéz föl. Leginkább az okozza a fogyasztó közönség számára a piaci élelmiszer-kereskedelemben a megnevelését, hogy akadnak üzletek, akik az élelmiszereket összevásárolják és elliferálják Debrecenből olyan vidékre, ahol jókora haszonnal eladhatják. Így történt ez a tojással is.

Hetek óta hallottuk a panaszt, hogy a debreceni piacon nincs tojás. A felhangzó panaszok folytán a rendőrség is érdeklődni kezdett és csakhamar rájött, hogy a tojást nagy mennyiségben exportálják Debrecenből és ezért van tojás-ínség a városban. — Egy Burgundia-utcai kereskedő foglalkozott a tojás összevásárlásával és ő exportálta el a városból. A tojástermelőket már egészen magához szoktatta. Minden tojást neki adtak el, nem vitték a piacra.

Ezeket hozta tudomására Rostás István rendőrfőkapitány a városi tanácsnak a ma délelőtt tartott ülésén. A tanács elhatározta, hogy a rendőrhatalom közbejöttével meg fogja akadályozni a tojás összevásárlását és kivitelét Debrecenből.

Ezen kívül foglalkozott a város tanácsa egy másik fontos élelmiszeri kérdéssel is: a tej hatósági árának megállapításával. — A debreceni tejtermelők beadványt intéztek a tanácshoz, amelyben azt kérik, hogy a város állapítsa meg a tej árát úgy a piacon való árusítás, mint a házhozszállítás esetére. — Rostás István rendőrfőkapitány felszólalása után a tanács a tej árát így állapította meg:

1 liter teljes tej 34 fillér,  
1 liter főlőzött tej 20 fillér.

Kimondta a tanács, hogy ama tejárusok ellen, akik akár a piacon, akár házhoz szállítva a hatóság által megállapított árnál drágábban adják a tejet: a rendőrség *uzsora miatt eljárást fog indítani.*

## Vizsgálat Auffenberg ellen

Bécs, április 29. (Bud. Tud.) A hadsereg Rendeleti Közlönyé-nek legközelebbi száma közölni fogja, hogy a király Auffenberg Mórict lovag gyalogsági tábornokot *várakozási illetményével szabadságot* adta.

Budapest, április 29. Hivatalosan közlik a Budapesti Tudósító-val: Auffenberg Mórict lovag gyalogsági tábornok, volt hadügyminiszter ellen vizsgálatot indítottak azoknak a vádaknak tisztázása céljából, amelyeket ellene hadügyminiszter korában *hivatalának kötelességellenes vezetése* miatt a legutóbbi időben emeltek. A vádak tárgya *kizárólag az 1912. évi eseményekre vonatkozik és semmiféle összefüggésben nem áll a mostani háborúval.*

## HIREK

— Tisza Bécsben. Budapesti tudósítónk táviratozza: Tisza István gróf miniszterelnök ma este résztvett a nemzeti munkapárt értekezletén, melyen az indennitást tárgyalták és azután Bécsbe utazott.

— A város részvéte. Vennes Jenő győri polgármester és Somlyó János nyíracsi szolgabíró elhunyt alkalmából Debrecen város tanácsa a ma délelőtti üléséből meglehangú részvétiratot küldött Győr városának és a ligetjari járás szolgabírói hivatalának.

— A krassói képviselőválasztás. A krassói választókerületben, amelynek mandátuma Helmezy József elhalálása folytán megüresedett, ma ejtették meg a képviselőválasztást. Egyhangúlag Domahidy Viktor szatmármegyei nagybirtokost, a nemzeti munkapárt jelöltjét választották meg a kerület képviselőjévé; ellenjelöltje nem volt.

— Az új városi mérnök eskütétele. A rdó Miklós városi mérnök, akit Domahidy Elemér főispán a Tikos Imre nyugalmába vonulásával megüresedett állásra nevezett ki, a városi tanács előtt letette ma a hivatalos esküt. Márk Endre udvari tanácsos polgármester meglehangú beszédben üdvözölte Ardó mérnököt és sikeres működést kívánt a kiváló tisztviselőnek.

— Az I. számú gazdasági ismétlő iskola igazgatója 1000 korona hitelt kért a várostól a mezőgazdasági munkák végzésére. A városi tanács a hitelt megszavazta.

## Jön!

A világ leghatalmasabb filmalkotása:

## EXCELSIOR

nagy balett

600 szereplővel, a világhírű milánói Scala-színház előadásában. Izgatón érdekes műsorral.

— Kolozsvár és a Pénzügyi Központ. Kolozsvár város törvényhatósága a Pénzügyi Központ létesítése ellen állást foglalt és átiratot intézett a társtörvényhatóságokhoz a kormányhoz intézett felirat támogatása végett. Debrecen város tanácsa a mai ülésén foglalkozott Kolozsvár átiratával és kiadta azt véleményezés végett a jog- és pénzügyi bizottságnak.

— Hazamehetnek a felsőmagyarországi menekültek. Nagyváradai tudósítónk jelenti: Az itteni rendőrség a következő hirdetményt tette közzé: A Nagyváradon tartózkodó felsőmagyarországi menekültek ezután értesítenek, miszerint a megyék főispánjaitól vett értesítés szerint a következő helyekre háborítatlanul visszatérhetnek lakóhelyeikre: Máramaros megyébe: Petrova—Bisztra, Szaplonca, Felsőrána, Borsa, Nagybocksó, Alsókálinalva, Máramarosjód, Kövesliget, Felső-Apsa, Rahó, Majszin és Felsősebes községekbe. Sáros megye: Bártfára, Zemplén megye: Nagymihályra. Bereg megye: Alsó-Verceke és Volóc községekbe. Az utazáshoz szükséges igazolványokat a rendőrfőkapitányi hivatal II. emelet 10. sz. szobájában a hazautazók átvehetik.

— A Debreceni Bank és a város betétje. A Debreceni Bank részvénytársaság, amelynek a városnak még 118,447 korona betétje van, nyolc évi haladékat kért a várostól ez összeg visszafizetésére, azzal a feltétellel, hogyha a részletek fizetését elmulasztaná, ez a kedvezmény megszűnik. A bank biztosítékul felajánlotta 600,000 korona értékű köntősgáti téglagyárára való betáblázását e követelésnek, egy 120,000 kor. követelés utáni rangsorban. A tanács megbecsülte a téglagyárakat s azután a jog- és pénzügyi bizottsághoz teszi át az ügyet.

— A liszt-, kenyér- és rizs-utalványok kiosztása. A város közéletének intézősége a május 1-én bekövetkező lakásváltoztatások alkalmából ezután közli, hogy a liszt-, kenyér- és rizs-utalványokat minden család május 1. után is abban az irodahelyiségben kapja meg, ahol eddig nyilván volt tartva.

URANIA

Debrecen legmagyabb, legközelebbi mozija  
EGYHÁZ - PÉB. — TELEFON 12-51.

Pénteken Szombaton Vasárnap  
április 30-án, május 1-én és 2-án

A szezon legjobb vigjátéka.

PROJA FILM!

## Kölcsönként csecsemők.

Bohózat 3 felvonásban.  
Filmre alkalmazta: Dr. Janovics Jenő,  
a kolozsvári nemzeti színház igazgatója.

Főszereplők:  
Berky Lili Imász Aladár  
Berky Kató Mészáros Alajos.  
Rendező: KERTÉSZ MIHÁLY.

## A titokzatos sugarak.

Szinmű 3 felvonásban.

## HÁBORUS HIRADÓ.

Előadások kezdete délután 5 órától rendező helyiségekben.  
Vasárnap 3-5-ig félhelyárak,  
Folytatódó bemenet.

URANIA

Korona-  
Passage

Telefon  
3-28.

Péntek Szombat Vasárnap  
április 30-án, május 1-én és 2-án

Nagy bűnügyi dráma!

Izgalmas jelenetek!

## Az éjszaka borzalmi.

A VILÁGÍTÓ TORONYVÓR TITKA.  
(DAS GEHEIMNISS DES LEUCHTTURM-  
WÄCHTERS.)

Dansk-kinograf, bűnügyi dráma 3  
felvonásban.  
Rendezte: EINAR ZANGENBERG.

## T O M M Y.

Szinmű.

Kopasz udvarló.  
Vigjáték.  
Szeretet és kötelesség.  
Életkép.  
Strucz-tenyésztés.  
Természeti felvétel.

Előadások kezdete délután 5 órakor rendező helyiségekben.  
Szombat és vasárnap 3-5-ig félhelyárak.  
Folytatódó bemenet.



Ára: fél üveg K 1.20. Egész üveg (hónapokig elég) K 2.—

A ki következetesen mindennap használja az Odolt, az mai tudásunk szerint az elképzelhető legjobb száj- és fogápolást gyakorolja.

— A felső leányiskola kérelme. A református felső leányiskola igazgatósága átiratban kérte a városi tanácsot, hogy az iskola kapubejárattól az utcának a másik oldalára gyalogjárót építsen. A kérdésben ma terjesztette a tanács elé A czél Géza városi főmérnök véleményét, amely szerint javasolja a gyalogjáró megépítését, mert nemsokára ugyanis meg fog nyitni az új utca a református felső leányiskolával szemben. A tanács elhatározta a járda megépítését.

— Hogyan küldhetiünk pénzt Szerbiában levő hadifoglyainknak. Sűrűn halljuk a panaszokat, hogy a szerbiai fogolytáborokban a háború befejezését váró szenvedő katonáink sokszor nem kapják meg a részükre elküldött pénzeket. Most új megállapodás történt az osztrák és magyar szerb fogságban levő katonák részére küldendő pénz továbbítási módjára nézve, még pedig, hogy oda pénzt kizárólag a svájci posta igénybevételevel lehet küldeni. A postautalványokat e szerint Bernbe kell küldeni, az Oberpost kontrolle címére. A címzett neve és címe a bal szelvény hátlapjára irandó.

— Háború és Szocializmus címen nagyobb tanulmánygyűjtemény jelent meg Kunfi Zsigmond szerkesztésében. A hét ives könyv behatóan tárgyalja a szocializmusnak és szociálpolitikának a háborúval összefüggő valamennyi kérdését és érdekes bepillantást enged a háborús szocializmus gondolatvilágába, törekvéseibe, várakozásaiba és csalódásaiba. A füzet, amely a magyar szocializmus világnézetének hű és érdekes tükré, s amelybe a szocialista irodalom művelőinek nagy része irt, 80 filléért kapható minden könyvkereskedésben.

— A debreceni segítő-akció. A háborúban megvakult katonák részére adakoztak: Dömsödy Ferencné 3.20, Mezey Béla szingizgató 50, Beidert Manoné 5, Halász István 6, A 39. gyalogezred 1. pót százada 110 korona 48 fillér, egy ismeretlen hölgy 1, Megyeri Gábor szijgyártó 10, K. I. 5, Károlyi Mária 3 korona.

— Hősök temetése. A bábaképezdei megfigyelő kórházban meghaltak: Hofirek Ferenc hostenradki resowi (Morvaország) illetőségű 17. táb. vadászlljbeli vadász, temetése április 30-án délelőtt 10 órakor a közös csapatkórházból; Tellingner József baranyai illetőségű 19. honvéd gy. e. honvéd, temetése május 1-én délelőtt 10 órakor a közös csapatkórházból.

**PRINDELMAIER LŐRINCZ**

elvállal

szobafestést, tapétázást, butorok, fürdőkádak zománcozását  
**THALY KÁLMÁN-UTCA 4. SZÁM.**

Használt jókarban lévő könyvszekrényt keresünk kölcsön, míg a háború tart. „Katona-Olthon.”

**Vizvezeték**

berendezéseket, csatornázást, szakszerű kivitelben, felelősség mellett, a legrövidebb időben vállal **MÁTHÉ JÁNOS** vízvezeték vállalata Darabos-u. 54. Telefon: 321.

**Padló-  
porolaj,  
Géporolaj,  
Firneisz,  
Terpentin**

minden mennyiségben. Olajba tört festékek villanyerőre berendezett gépen törve, minden színben kapható **WEISS** és ékkereskedésében **HATVAN-UTCA 11.**

**Hirdetmény.**

A m. kir. honvédelmi miniszter úr az 1873, 1874, 1875, 1876, 1877, 1878, 1879, 1880, 1881, 1882, 1883, 1884, 1885, 1886, 1887, 1888, 1889, 1890, 1891, 1892, 1893, 1894, 1895, 1896 évi születésű B. alosztályú azon népfelkelőknek, akik a folyó évben megtartott népfelkelő bemutató szemléken meg nem jelentek, a legerélyesebb puhatolását rendelte el. Ennélfogva felhívja a városi tanács katonai és illetőségi ügyosztálya a fenti évfolyamokba tartozó azon B. aloszt. népfelkelőket, akik jelentkezési kötelezettségüknek mind ez ideig — bármiképpen — eleget nem tettek, hogy haladéktalanul jelentkezzenek a katonai és illetőségi ügyosztálynál. Figyelmeztetnek az érdekelt népfelkelők, hogy ha ezen felhívásnak sem tesznek eleget, elővezetődik fog elrendeltetni és katonailag fognak büntettetni.

Katonai-ügyosztály.

**SOMOSSY LÁSZLÓ**

ÁRUHÁZA

DEBRECZEN, Kistemplombazár  
HAJDUVÁRMEGYE SZÁLLÍTÓJA.

Menyasszonyi kelengye  
Vászon és kész fehérnemű  
Női divat-, szövet- és  
Selyem kelme ujdonságok.

Szabott árak! Előzékeny kiszolgálás!

**MEGHÍVÓ.**

**A Közgazdasági Bank és Váltóüzlet Részvénytársaság Debreczen IV. ÉVI RENDES KÖZGYÜLÉSÉT**

1915 évi május hó 5-én délután 4 órakor az intézet helyiségében (Piac-utca 59. sz. a.) tartja meg, melyre a részvényesek tisztelettel meghívotnak. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság jelentését, a mérleget és a zárszámadásokat az intézet hivatalos helyiségében 1915 év április hó 23-tól kezdve az érdekeltek megtekinthetik.

**TÁRGYSOROZAT:**

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése a zárszámadásokkal és az eredmény hovatfordítására vonatkozó javaslattal.
2. Határozathozatal a felmentvény megadása tárgyában.
3. Négy felügyelő-bizottsági tag választása 3 évre.
4. A felügyelő-bizottság díjazásának megállapítása 3 évre.

Figyelmeztetés. A közgyűlésen csak azon részvényesek gyakorolhatják szavazati jogukat, kik részvényeiket a társaság pénztáránál, vagy a Debreczeni Első Takarékpénztárnál, a közgyűlést 3 nappal megelőzőleg letétbe helyezték. (Alapszabály 13. §.)

**TARTOZIK**

**Mérleg-számla.**

**KÖVETEL**

Pénztári készletek	14826.49	Részvénytőke	1000000.—
Váltófárca:		Hitelrész csoport tartalékalapja	2529.85
Bankváltók	2942360.23	Hitelrész csoport biztosítéki alapja	20575.—
Hitelrészeselek tárcája	369212.47	Betétek:	
Értékpapírtárca	368326.20	Takarékkönyvekre	931225.83
Előlegek értékpapírokra	13084.30	Folyószámlára	70218.41
Bankári követelések és fedezett folyószámlák	368647.27	Debr. Első Takarékpénztár és egyéb hitelezők	788720.48
Adóssok	62279.79	Osztrák-Magyar Bank előleg	86300.—
Felszerelések	18000.—	Visszszámított váltók	1263987.62
Átmeneti tételek	37135.49	Fel nem vett osztalék	220.—
		Átmenő tételek és függő kamatok	27231.44
		Nyereség egyenleg	2863.61
	4193872.24		4193872.24

**TARTOZIK**

**Eredmény-számla.**

**KÖVETEL**

Tiszti fizetések és lakbérek	33369.91	Nyereség-áthozatal 1913 évről	2675.21
Adók és illetékek	20675.69	Tiszta kamatjövdelem	156885.36
Költségek: könyvek, nyomtatványok, postabérek, házbér és különféle kiadások	13063.15	Leírt követelésekből befolyt	100.—
Értékpapírfolyam veszteség	14174.55	Jutalékok és különféle nyereségek	19816.81
Veszteség árukon	43314.05		
Leírás a követelésekből	52016.42		
Nyereség-egyenleg	2863.61		
	179477.38		179477.38

Debreczen, 1914. december hó 31-én.

Töpler Ottó, ügyvezető igazgató.

Oláh Ignác, cégvezető főkönyvelő.

**AZ IGAZGATÓSÁG:** Kernhoffer József, elnök; Beke László; Lovász János; Dr. Olchváry László, hadbavonult; Serly Gusztáv; Békés Lajos; Dr. Tüdös Kálmán; Csanak János; Vecsey Zoltán; Gyarmathy István; Verzár Kálmán.

**A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG:** Gaszner Géza; Dinser Gyula; Eklai József; Jónás Mór.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a főpostával szemben.